

前壁心肌梗塞引起右室阻塞综合症一例

陈学珠

(首都钢铁公司总医院心内科, 北京 100041)

患者, 男性, 70岁, 因心前区疼4小时收住院, 经检查确诊为急性前壁心肌梗塞。住院10天后, 胸骨左缘第三四肋间出现响亮全收缩期吹风性杂音, 向心尖部及心底部广泛传导。病人有腹胀、心悸、双下肢肿, 稍事即头晕现象, 血压(12~10)/8 kPa, 双颈静脉怒张, 双肺底少许水泡音, 心尖搏动弥散, 无震颤, 心率80~100次/分, 律齐。超声心动图示: 左室内径66 mm, 左房前后径34 mm, 右房内径28.5 mm, 右室内径31.5 mm, 室间隔厚度5.4 mm, 左室壁厚5.4 mm, 升主动脉及肺动脉内径不宽, 心尖部显著扩张圆隆, 左室前壁及室间隔变薄, 回声低及张力消失, 呈“矛盾”运动, 收缩增厚率及舒张速率减低, 左室射血分数44%。二尖瓣开放关闭无异常, 各瓣膜未见异常流速, 右室流出道内血流速度偏快。B超提示肝淤血。心脏远达像示心脏呈普大型, 有肺淤血。临床确诊急性广泛前壁心肌梗塞继发右室阻塞综合征。后在静脉滴注硝酸甘油基础上加氨力农、多巴胺等非洋地黄强心剂治疗, 病情2周内明显好转出院。

讨论

由前壁心肌梗塞引起右室阻塞综合征为罕见的临床机械并发症。国内尚未报道, 以往在急性心肌梗塞数天内所听到胸骨左缘第三四肋间收缩期粗糙杂音, 常考虑到乳头肌功能不全、室间隔穿孔、心肌夹层形成。本文主要依靠超声心动图做出诊断。从超声心动图所见, 由于前壁广泛心肌梗塞导致室间隔变薄, 在每个收缩期中, 由于室间隔产生的“矛盾”运动, 使其突然扩

张, 后者凸入右室腔, 阻碍了收缩末期右室射血, 这种造成右室流出道狭窄, 右室射血受阻, 血流异常可解释收缩期杂音的产生。除此之外, 由于左右心室共处一个心包腔和室间隔。当左室由于心肌缺血及前后负荷的增加使左室顺应性下降并导致舒张期压力-容量增加时, 必然通过心包压力的改变和/或室间隔向右室腔的偏移引起右室腔发生了几何图形的改变, 呈限制性右室舒张功能障碍。主要以舒张晚期与早期流速值之比率下降和减速度时间缩短为特点。由于左室舒张期末压力增加, 左房进入左室腔的血流减少, 呈现出与收缩功能不全相似的临床表现。

超声心动图早期诊断及发病机理研究为我们在治疗上提供了更贴切的理论及方法。从上述分析看, 由于室间隔在梗塞后所产生的矛盾运动及左室内压增加的影响, 导致右室流出道狭窄, 使其无论收缩还是舒张功能均受影响, 这就造成了右室射血分数明显下降。并决定临床发病特征上是在急性心肌梗塞数天内很快出现体循环淤血表现。

由于左室前壁心肌梗塞加之继发右室流出道狭窄, 使心排血量明显下降, 易引起心原性休克和顽固性心力衰竭, 若按以往急性心肌梗塞导致的全心衰竭治疗, 一味给以扩张血管药及利尿药治疗, 则可能会使病情加剧, 而适量加以强心剂可减轻左室前负荷, 治疗会更有效。

(本文 1994-11-26 收到)